
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών
Εκµεταλλεύσεων»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου επιδιώκεται η θε-
σµοθέτηση των κατάλληλων µηχανισµών και διαδικα-
σιών για την καταγραφή όλων των αγροτών και των α-
γροτικών εκµεταλλεύσεων της χώρας, µε όλες τις απα-
ραίτητες αλφαριθµητικές και χαρτογραφικές πληροφο-
ρίες, για τη λήψη αποφάσεων και την άσκηση της αγρο-
τικής πολιτικής και ο καθορισµός της έννοιας του επαγ-
γελµατία αγρότη.

Για την αποτελεσµατική χάραξη της σύγχρονης αγρο-
τικής πολιτικής και την λυσιτελή επίλυση των αγροτικών
ζητηµάτων επιτακτική τέθηκε η ανάγκη ενοποίησης της
βάσης δεδοµένων του υπάρχοντος Μητρώου που έχει
συνταχθεί µε βάση το άρθρο 1 του ν. 2332/1995 και της
βάσης δεδοµένων του Συστήµατος Υποστήριξης της Λή-
ψης Αποφάσεων Σχεδιασµού ∆ιαρθρωτικών Μέτρων Α-
γροτικής Πολιτικής,που λειτουργεί στο Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σε µία ενιαία βάση δεδο-
µένων, που στο εξής θα ονοµάζεται «Μητρώο Αγροτών
και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ)». Η βάση αυτή
θα περιλαµβάνει τόσο αλφαριθµητικές όσο και χαρτο-
γραφικές πληροφορίες και η ενηµέρωση θα γίνεται ηλε-
κτρονικά µέσω του δικτύου του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε..

Οµοίως, τα υφιστάµενα κατά τη δηµοσίευση του προ-
τεινόµενου σχεδίου νόµου Μητρώα επιµέρους κλάδων ή
καλλιεργειών µπορούν να εντάσσονται στο ΜΑΑΕ, µε α-
πόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, εφόσον δεν επιβάλλεται η χωριστή τήρησή τους α-
πό τους Κανονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή από τις
ανάγκες εφαρµογής αυτών.

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι η αναγκαιό-
τητα για τη δηµιουργία Μητρώου Αγροτών και Αγροτι-
κών Εκµεταλλεύσεων ενισχύεται και από το γεγονός ότι
οι διαπραγµατεύσεις για τη µετά του 2013 ΚΑΠ, πιθανόν
να οδηγηθούν και στον υπολογισµό του µεγέθους του α-
γροτικού τοµέα κάθε χώρας-µέλους. Κατά συνέπεια το
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων δεν
θα πρέπει να ταυτίζεται µε το Μητρώο Επαγγελµατιών
Αγροτών αλλά επιτακτική τίθεται η καταγραφή όλων των
φυσικών και των νοµικών προσώπων που δραστηριοποι-
ούνται στον αγροτικό τοµέα, που κατέχουν αγροτική γη,
βοσκοτόπους κλπ ανεξαρτήτως του εάν αυτά αποτελούν
συγκροτηµένη αγροτική εκµετάλλευση που ενοικιάζεται
ή που παραµένει σε αγρανάπαυση κλπ.

Έχοντας δηµιουργήσει µία αξιόπιστη και τακτικά ενη-
µερωµένη ηλεκτρονική βάση θα καταστεί δυνατός ο α-
ποτελεσµατικότερος σχεδιασµός µιας αγροτικής πολιτι-
κής. Με την υλοποίηση του Μητρώου Αγροτών και Αγρο-
τικών Εκµεταλλεύσεων θα γνωρίζουµε τα φυσικά και τα
νοµικά πρόσωπα που σχετίζονται µε τον αγροτικό τοµέα,
τους επαγγελµατίες αγρότες, τους κατόχους αγροτικής
εκµετάλλευσης, όσους κατέχουν αγροτική γη, αγροτικό
κεφάλαιο και υποδοµές, πώς τα αξιοποιούν, τα αλφαριθ-
µητικά και χαρτογραφικά δεδοµένα κλπ.

Επιπροσθέτως, η δηµιουργία αξιόπιστου µητρώου α-
γροτικών εκµεταλλεύσεων, που θα ενηµερώνεται συστη-
µατικά αποτελεί µια παράµετρο που µπορεί να συµβάλει

αποφασιστικά και στην προώθηση και ολοκλήρωση του
Εθνικού Κτηµατολογίου στη χώρα µε όρους αυξηµένης
οικονοµίας και αποτελεσµατικότητας. Είναι γεγονός, ότι
το µεγαλύτερο µέρος της χώρας που δεν έχει καλυφθεί
ακόµα από το Κτηµατολόγιο αφορά σε αγροτικές και δα-
σικές περιοχές.

Υποχρέωση Καταγραφής των Αγροτών και των Αγρο-
τικών Εκµεταλλεύσεων

Ενόψει της θεσπίσεως ενιαίου Μητρώου, κρίσιµος εί-
ναι ο ορθολογικός προσδιορισµός του υποκειµενικού εύ-
ρους των εγγραφόµενων προσώπων, δηλ. των κατηγο-
ριών των φυσικών και νοµικών προσώπων που θα εγγρα-
φούν στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύ-
σεων.

Σύµφωνα µε το προτεινόµενο σχέδιο νόµου, η εγγρα-
φή στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσε-
ων (ΜΑΑΕ) είναι υποχρεωτική για όλα τα ενήλικα φυσικά
πρόσωπα, καθώς και τα νοµικά πρόσωπα που ασκούν α-
γροτική δραστηριότητα, δηλαδή κάθε επαγγελµατική
δραστηριότητα σε έναν τουλάχιστον από τους κλάδους
της αγροτικής οικονοµίας ήτοι τη φυτική, τη ζωική ή την
αλιευτική παραγωγή (θαλάσσια αλιεία, αλιεία εσωτερι-
κών υδάτων, σπογγαλιεία, οστρακαλιεία και υδατοκαλ-
λιέργεια) που αποσκοπεί στην παραγωγή αγροτικών
προϊόντων καθώς και την επαγγελµατική δραστηριότητα
που αφορά στη διαχείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργει-
ας έως 100 kw, στη λειτουργία αγροτουριστικών µονά-
δων έως 10 δωµατίων και στη δασική παραγωγή ως και
για τα νοµικά και φυσικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτι-
κή εκµετάλλευση χωρίς να ασκούν προεχόντως αγροτι-
κή δραστηριότητα. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι εγγρά-
φονται οι:

(α) Επαγγελµατίες Αγρότες
Τα φυσικά πρόσωπα, ενήλικοι άνδρες και γυναίκες,

που εγγράφονται στο ΜΑΑΕ πρέπει να πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις του άρθρου 2 παρ.1 του σχεδίου νόµου ως ε-
παγγελµατίες αγρότες, δηλ. αθροιστικά:

α) Να είναι κάτοχοι αγροτικής εκµετάλλευσης, (ο ό-
ρος αγροτική εκµετάλλευση περιλαµβάνει τη µονάδα
παραγωγής προς πώληση αγροτικών προϊόντων συµπε-
ριλαµβανοµένης της αποθήκευσης, τυποποίησης και συ-
σκευασίας και εν γένει τοποθέτησης µέχρι του σταδίου
της χονδρικής και λιανικής πώλησης, αποκλειστικά των
προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκµετάλλευση
καθώς την πρώτη χωρική µεταποίησή τους, τη θαλάσσια
αλιεία, την αλιεία εσωτερικών υδάτων, την σπογγαλι-
εία,την οστρακαλιεία, την υδατοκαλλιέργεια, ως και τη
µονάδα που δραστηριοποιείται στη διαχείριση ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας και λειτουργία αγροτουριστικών
µονάδων).

β) Να ασχολούνται επαγγελµατικά µε την αγροτική
δραστηριότητα κατά 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου
εργασίας τους. Ο τρόπος προσδιορισµού της ετήσιας α-
πασχόλησης θα καθοριστεί µε Υπουργική Απόφαση και
σύµφωνα µε τις δηλώσεις εκµετάλλευσης που υποβάλ-
λουν οι αγρότες και τους δείκτες Μονάδων Ανθρώπινης
Εργασίας (Μ.Α.Ε.) που προκύπτουν από τα στοιχεία του
∆ικτύου Λογιστικής Πληροφόρησης της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης.

γ) Να λαµβάνουν από την απασχόλησή τους σε αγρο-
τική δραστηριότητα το 35% τουλάχιστον του συνολικού
ετήσιου εισοδήµατός τους.Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι
τα εισοδήµατα που προσµετρώνται στο συνολικό ετήσιο
ατοµικό εισόδηµα για τον υπολογισµό του αγροτικού ει-



σοδήµατος καθώς και αυτά που δεν προσµετρώνται, θα
καθοριστούν µε Υπουργική Απόφαση.

δ) Να είναι ασφαλισµένοι στον Ο.Γ.Α..Σηµειώνεται ότι,
φυσικά πρόσωπα απασχολούµενα στη διαχείριση ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας έως 100 KW, ή στη λειτουργία
αγροτοτουριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων που δεν
είναι ασφαλισµένα στον Ο.Γ.Α., έχουν δικαίωµα εγγρα-
φής στο Μητρώο.Αν ο επαγγελµατίας αγρότης που είναι
ασφαλισµένος στον Ο.Γ.Α. αλλάξει κύριο κλάδο κύριας
ασφάλισης, λόγω λειτουργίας αγροτουριστικών µονά-
δων ή µονάδων διαχείρισης ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, διατηρεί την εγγραφή του στο Μητρώο.

Ειδικά για τον απασχολούµενο στην αλιεία (θαλάσσια,
εσωτερικών υδάτων, σπογγαλιεία, οστρκαλιεία και υδα-
τοκαλλιέργεια) το προτεινόµενο σχέδιο νόµου θέτει ει-
δικές προϋποθέσεις για το χαρακτηρισµό του ως επαγ-
γελµατία αγρότη που συνίστανται στα εξής :

Ι. Να είναι ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης, µισθωτής ή να
συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην εκµετάλλευση
επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους (πλην σκαφών υ-
περπόντιας αλιείας) ή να απασχολείται στην υδατοκαλ-
λιέργεια ως κάτοχος ή µισθωτής υδατοκαλλιεργητικής
εκµετάλλευσης τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ε-
τήσιου χρόνου εργασίας του και να λαµβάνει από την α-
πασχόλησή του αυτή τουλάχιστον το 35% του ετήσιου
εισοδήµατος και να είναι κάτοχος ατοµικής επαγγελµα-
τικής άδειας αλιείας.

ΙΙ. Ως ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης ή µισθωτής επαγγελ-
µατικού σκάφους να προµηθεύεται καύσιµα θαλάσσης
τουλάχιστον µία φορά στα τρία χρόνια.

Η τελευταία προϋπόθεση καθώς και η προϋπόθεση της
δήλωσης 35% τουλάχιστον του συνολικού ετήσιου εισο-
δήµατος, δεν ισχύει για τους ιδιοκτήτες επαγγελµατι-
κών αλιευτικών σκαφών ολικού µήκους µέχρι έξι (6) µέ-
τρα.

ΙΙΙ. Επιπλέον τίθεται το κριτήριο της ασφάλισης στον
ΟΓΑ, είτε στο ΝΑΤ υπό την προϋπόθεση της απασχόλη-
σής του σε αλιευτικά επαγγελµατικά σκάφη τουλάχι-
στον επί µια πενταετία, είτε στο ΙΚΑ υπό την προϋπόθε-
ση της απασχόλησής του σε επαγγελµατικά αλιευτικά
σκάφη τουλάχιστον από το 2003.

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 2 παρ. 1 το προτεινόµενο σχέδιο νόµου θέτει τις
προϋποθέσεις για το χαρακτηρισµό ενός φυσικού προ-
σώπου ως επαγγελµατία αγρότη. Σηµαντική θεωρείται
κατά τις συγκεκριµένες διατάξεις µεταξύ άλλων η αυτο-
πρόσωπη απασχόληση του φυσικού προσώπου κατά πο-
σοστό 30% του συνολικού χρόνου εργασίας του, και, σε
περίπτωση ύπαρξης άλλου επαγγέλµατος ή εισοδηµά-
των από άλλες πηγές, ορίζεται ότι το ύψος του εισοδή-
µατος που θα προέρχεται από την αγροτική εκµετάλλευ-
ση πρέπει να ανέρχεται τουλάχιστον στο 35% του συνο-
λικού ετήσιου εισοδήµατός του. Και τούτο, διότι ενόψει
της φύσης της αγροτικής απασχόλησης, και της κατά τα
γνωστά ευµετάβλητης οικονοµικής απόδοσης εξαιτίας
αστάθµητων παραγόντων είναι σκόπιµο να αποκλείεται
κάποιο πρόσωπο από το χαρακτηρισµό του επαγγελµα-
τία αγρότη τότε µόνο όταν το ύψος του εισοδήµατος εί-
ναι κατώτερο του 35% του συνολικού ετήσιου, ήτοι τµή-
µατος επουσιώδους σε σχέση µε το εισόδηµα που απο-
κοµίζει από την ενάσκηση άλλου επαγγέλµατος, ασφα-
λιστέου σε άλλο φορέα, καθώς και όταν ο χρόνος αυτο-
πρόσωπης ενασχόλησής του είναι κατώτερος από το
30% του συνολικού χρόνου εργασίας του. Επισηµαίνεται

ο επιβεβληµένος περιορισµός του µεγέθους των αγρο-
τοτουριστικών µονάδων σε δέκα δωµάτια ως και ο περιο-
ρισµός αναφορικά µε τη διαχείριση των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας έως 100ΚW ώστε να αποφευχθεί ο κίν-
δυνος να δικαιούνται αγροτικές ενισχύσεις µεγάλες του-
ριστικές µονάδες ή µεγάλες µονάδες διαχείρισης ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας.

(β) Κάτοχοι Αγροτικής Εκµετάλλευσης
Εγγράφονται επίσης στο ΜΑΑΕ τα φυσικά πρόσωπα ε-

κείνα που είναι αποδεδειγµένα κάτοχοι αγροτικής εκµε-
τάλλευσης χωρίς να είναι επαγγελµατίες αγρότες. Σύµ-
φωνα µε τις προτεινόµενες διατάξεις κάτοχοι αγροτικής
εκµετάλλευσης θεωρούνται : α) οι κύριοι, συγκύριοι ή
νοµείς αγροτικής εκµετάλλευσης ή β) οι µισθωτές ή α-
γρολήπτες αγροτικής εκµετάλλευσης, εφόσον η µίσθω-
ση ή η επίµορτη αγροληψία έχει συναφθεί εγγράφως και
έχει θεωρηθεί από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. γ) οι µισθωτές υ-
δάτινης έκτασης προκειµένου για υδατοκαλλιέργεια.
Στην προκειµένη περίπτωση, δεν απαιτούνται οι προϋπο-
θέσεις της αυτοπρόσωπης ενασχόλησης µε την αγροτι-
κή εκµετάλλευση, ή τα ελάχιστα ποσοστά εισοδήµατος
ή χρόνου ενασχόλησης σε αγροτική δραστηριότητα, ή
της ασφάλισης στον Ο.Γ.Α. που απαιτούνται σύµφωνα
µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του ίδιου άρθρου για
τους επαγγελµατίες αγρότες. Κατά τους όρους των δια-
τάξεων αυτών στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκ-
µεταλλεύσεων εγγράφεται για παράδειγµα ο επιτηδευ-
µατίας, ή ο δηµόσιος υπάλληλος που δεν ασχολείται µε
το αγροτικό επάγγελµα, αλλά κατέχει αγροτική εκµε-
τάλλευση και λαµβάνει εισόδηµα από την εκµετάλλευση
αυτή.

Στο ΜΑΑΕ εγγράφονται υποχρεωτικά και τα νοµικά
πρόσωπα που είναι αποδεδειγµένα κάτοχοι αγροτικής
εκµετάλλευσης συµπεριλαµβανοµένων και των µεικτών
αγροτικών εκµεταλλεύσεων (δηλαδή τα φυσικά και νοµι-
κά πρόσωπα τα οποία, εκτός από τον κλάδο αγροτικής
οικονοµίας, δραστηριοποιούνται και σε άλλους τοµείς).
Ενδεικτικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ως παρά-
δειγµα µεικτής εκµετάλλευσης τουριστική µονάδα που
καλλιεργεί και ελαιώνες ή αµπέλια χωρίς όµως να είναι η
αγροτική εκείνη η δραστηριότητα που αποφέρει σε αυ-
τήν το ουσιώδες ποσοστό εισοδήµατός της.

Το προτεινόµενο νοµοσχέδιο προβλέπει και τη διαδι-
κασία που πρέπει να ακολουθηθεί από το φυσικό ή το νο-
µικό πρόσωπο για την εγγραφή στο Μητρώο των Αγρο-
τών και των Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων. Προβλέπεται
αναλυτικά η διαδικασία, συµπλήρωσης και υποβολής της
αίτησης για την εγγραφή στο ΜΑΕΕ, καθώς και οι φο-
ρείς για την ενηµέρωση και εποπτεία του ΜΑΑΕ. Επιση-
µαίνονται παράλληλα και οι επιπτώσεις που θα επέλθουν
στο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο σε περίπτωση παράλει-
ψης, ή εκπρόθεσµης συµπλήρωσης της αίτησης και υπο-
βολής αυτής, ή ανακριβούς ή ψευδούς συµπλήρωσης και
υποβολής της. Ειδικότερα ορίζεται ότι για την εγγραφή
στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων
τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα συµπληρώνουν και υπο-
βάλλουν µηχανογραφικό έντυπο αίτησης που απευθύνε-
ται στις κατά τόπους Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις του
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.. Για τη διευκόλυνση της διαδικασίας και
των προσώπων, η υποβολή της αίτησης εγγραφής στο
ΜΑΕΕ, συµπίπτει χρονικά µε την υποβολή της αίτησης
που υποβάλουν οι δικαιούχοι για την ενεργοποίηση δι-
καιωµάτων ενιαίας ενίσχυσης. Είναι προφανές ότι δεν
είναι δικαιούχοι των δικαιωµάτων ενιαίας ενίσχυσης όλα
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τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που υποβάλλουν αίτηση
για εγγραφή στο ΜΑΕΕ.

Επίσης, αναφέρεται ότι πηγές για την ενηµέρωση του
ΜΑΑΕ θα είναι α) το Ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρη-
σης και Ελέγχου (ΟΣ∆Ε), β) η αίτηση για την ενιαία ενί-
σχυση, γ) κάθε άλλη πηγή του Υπουργείου Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων που τηρεί και ενηµερώνει µη-
τρώα, όπως ο Ε.Λ.Γ.Α. και η Τοπογραφική Υπηρεσία του
Υπουργείου και δ) άλλοι δηµόσιοι φορείς όπως το Υ-
πουργείο Οικονοµικών, η Ελληνική Στατιστική Αρχή
(Ε.ΣΤ.Α.), το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας. ε) το Κοινοτικό Αλιευτικό Μητρώο
(Κ.Α.Μ).

Εν κατακλείδι, µε τις διατάξεις του προτεινόµενου
σχεδίου νόµου επιδιώκεται να καταγραφούν οι επαγγελ-
µατίες αγρότες και τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που
είναι αποδεδειγµένα κάτοχοι αγροτικής εκµετάλλευσης
σε µια ενιαία βάση δεδοµένων που στο εξής θα ονοµάζε-
ται «Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων
(ΜΑΑΕ)», που θα περιλαµβάνει τη βάση δεδοµένων του
υπάρχοντος Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλ-
λεύσεων, που έχει συνταχθεί µε βάση το άρθρο 1 του
ν.2332/1995 και τη βάση δεδοµένων του Συστήµατος Υ-
ποστήριξης της Λήψης Αποφάσεων Σχεδιασµού ∆ιαρ-
θρωτικών Μέτρων Αγροτικής Πολιτικής που λειτουργεί
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για
την αποτελεσµατικότερη ευρύτερη αγροτική πολιτική.

Ακολουθεί συστηµατική ανάλυση κατά άρθρο:

Άρθρο 1
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων

Στο άρθρο 1 προβλέπεται η δηµιουργία στο Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Μητρώου Αγροτών
και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ), στο οποίο εγ-
γράφονται υποχρεωτικά όλα τα ενήλικα φυσικά πρόσω-
πα ως και τα νοµικά πρόσωπα που ασκούν στην επικρά-
τεια αγροτική δραστηριότητα σε έναν τουλάχιστον κλά-
δο της αγροτικής οικονοµίας, ήτοι την φυτική, ζωική ή α-
λιευτική παραγωγή ή κατέχουν αγροτική εκµετάλλευ-
ση.Επίσης περιγράφεται ο σκοπός της ύπαρξης του Μη-
τρώου (ο οποίος συµπληρώνεται και µε την διάταξη του
άρθρου 7 για την ενοποίηση των βάσεων δεδοµένων του
ΥΠΑΑΤ) που είναι η καταγραφή των επαγγελµατιών αγρο-
τών και των αγροτικών εκµεταλλεύσεων µε όλες τις αλ-
φαριθµητικές και χαρτογραφικές πληροφορίες, για τη λή-
ψη αποφάσεων και την άσκηση της αγροτικής πολιτικής.

Άρθρο 2
Ορισµοί-∆ικαίωµα εγγραφής

Στο άρθρο 2 παρατίθενται ορισµοί χρήσιµοι για την ε-
φαρµογή του παρόντος σχεδίου νόµου, µε σηµαντικότε-
ρο τον ορισµό του επαγγελµατία αγρότη ως και τα δικαι-
ούµενα εγγραφής φυσικά και νοµικά πρόσωπα.

Στην παράγραφο 1 εδάφιο α΄ του άρθρου 2 καθορίζο-
νται οι απαιτούµενες προϋποθέσεις για να θεωρηθεί το
ενήλικο φυσικό πρόσωπο, άνδρας ή γυναίκα, που απα-
σχολείται µε την αγροτική δραστηριότητα, ως επαγγελ-
µατίας αγρότης. Οι προϋποθέσεις πρέπει για το φυσικό
πρόσωπο να συντρέχουν αθροιστικά και συνίστανται: α)
Να είναι κάτοχοι αγροτικής εκµετάλλευσης, (ο όρος α-
γροτική εκµετάλλευση περιλαµβάνει τη µονάδα παραγω-

γής προς πώληση αγροτικών προϊόντων συµπεριλαµβα-
νοµένης της αποθήκευσης, τυποποίησης και συσκευα-
σίας και εν γένει τοποθέτησης µέχρι του σταδίου της
χονδρικής και λιανικής πώλησης, αποκλειστικά των
προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκµετάλλευση
καθώς την πρώτη χωρική µεταποίησή τους, τη θαλάσσια
αλιεία, την αλιεία εσωτερικών υδάτων, την σπογγαλι-
εία,την οστρακαλιεία, την υδατοκαλλιέργεια, ως και τη
µονάδα που δραστηριοποιείται στη διαχείριση ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας και λειτουργία αγροτουριστικών
µονάδων).

β) Να ασχολούνται επαγγελµατικά µε την αγροτική
δραστηριότητα κατά 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου
εργασίας τους. Ο τρόπος προσδιορισµού της ετήσιας α-
πασχόλησης θα καθοριστεί µε Υπουργική Απόφαση (άρ-
θρο 8 του σχεδίου) και σύµφωνα µε τις δηλώσεις εκµε-
τάλλευσης που υποβάλλουν οι αγρότες και τους δείκτες
Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας (Μ.Α.Ε.) που προκύ-
πτουν από τα στοιχεία του ∆ικτύου Λογιστικής Πληρο-
φόρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

γ) Να λαµβάνουν από την απασχόλησή τους σε αγρο-
τική δραστηριότητα το 35% τουλάχιστον του συνολικού
ετήσιου εισοδήµατός τους.Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι
τα εισοδήµατα που προσµετρώνται στο συνολικό ετήσιο
ατοµικό εισόδηµα για τον υπολογισµό του αγροτικού εισο-
δήµατος καθώς και αυτά που δεν προσµετρώνται, θα καθο-
ριστούν µε Υπουργική Απόφαση (άρθρο 8 του σχεδίου).

δ) Να είναι ασφαλισµένοι στον Ο.Γ.Α..Σηµειώνεται ό-
τι, φυσικά πρόσωπα απασχολούµενα στη διαχείριση α-
νανεώσιµων πηγών ενέργειας έως 100 KW, ή στη λει-
τουργία αγροτοτουριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων
που δεν είναι ασφαλισµένα στον Ο.Γ.Α., έχουν δικαίωµα
εγγραφής στο Μητρώο.Αν ο επαγγελµατίας αγρότης
που είναι ασφαλισµένος στον Ο.Γ.Α. αλλάξει κύριο κλά-
δο κύριας ασφάλισης, λόγω λειτουργίας αγροτουριστι-
κών µονάδων ή µονάδων διαχείρισης ανανεώσιµων πη-
γών ενέργειας, διατηρεί την εγγραφή του στο Μητρώο.

Ειδικά για τον απασχολούµενο στην αλιεία (θαλάσσια,
εσωτερικών υδάτων, σπογγαλιεία, οστρακαλιεία και υδα-
τοκαλλιέργεια) το προτεινόµενο σχέδιο νόµου (άρθρ. 2,
παρ.1, εδ. β ) θέτει ειδικές προϋποθέσεις για το χαρα-
κτηρισµό του ως επαγγελµατία αγρότη που συνίστανται
στα εξής:

Ι. Να είναι ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης, µισθωτής ή να
συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην εκµετάλλευση
επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους (πλην σκαφών υ-
περπόντιας αλιείας) ή να απασχολείται στην υδατοκαλ-
λιέργεια ως κάτοχος ή µισθωτής υδατοκαλλιεργητικής
εκµετάλλευσης τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ε-
τήσιου χρόνου εργασίας του και να λαµβάνει από την α-
πασχόλησή του αυτή τουλάχιστον το 35% του ετήσιου
εισοδήµατος και να είναι κάτοχος ατοµικής επαγγελµα-
τικής άδειας αλιείας.

ΙΙ. Ως ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης ή µισθωτής επαγγελ-
µατικού σκάφους να προµηθεύεται καύσιµα θαλάσσης
τουλάχιστον µία φορά στα τρία χρόνια.

Η τελευταία προϋπόθεση καθώς και η προϋπόθεση της
δήλωσης 35% τουλάχιστον του συνολικού ετήσιου εισο-
δήµατος, δεν ισχύει για τους ιδιοκτήτες επαγγελµατικών
αλιευτικών σκαφών ολικού µήκους µέχρι έξι (6) µέτρα.

ΙΙΙ. Επιπλέον τίθεται το κριτήριο της ασφάλισης στον
ΟΓΑ, είτε στο ΝΑΤ υπό την προϋπόθεση της απασχόλη-
σής του σε αλιευτικά επαγγελµατικά σκάφη τουλάχι-
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στον επί µια πενταετία, είτε στο ΙΚΑ υπό την προϋπόθε-
ση της απασχόλησής του σε επαγγελµατικά αλλιευτικά
σκάφη τουλάχιστον από το 2003.

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 2 παρ. 1 το προτεινόµενο σχέδιο νόµου θέτει τις
προϋποθέσεις για το χαρακτηρισµό ενός φυσικού προ-
σώπου ως επαγγελµατία αγρότη. Σηµαντική θεωρείται
κατά τις συγκεκριµένες διατάξεις µεταξύ άλλων η αυτο-
πρόσωπη απασχόληση του φυσικού προσώπου κατά πο-
σοστό 30% του συνολικού χρόνου εργασίας του, και, σε
περίπτωση ύπαρξης άλλου επαγγέλµατος ή εισοδηµά-
των από άλλες πηγές, ορίζεται ότι το ύψος του εισοδή-
µατος που θα προέρχεται από την αγροτική εκµετάλλευ-
ση πρέπει να ανέρχεται τουλάχιστον στο 35% του συνο-
λικού ετήσιου εισοδήµατός του. Και τούτο, διότι ενόψει
της φύσης της αγροτικής απασχόλησης, και της κατά τα
γνωστά ευµετάβλητης οικονοµικής απόδοσης εξαιτίας
αστάθµητων παραγόντων είναι σκόπιµο να αποκλείεται
κάποιο πρόσωπο από το χαρακτηρισµό του επαγγελµα-
τία αγρότη τότε µόνο όταν το ύψος του εισοδήµατος εί-
ναι κατώτερο του 35% του συνολικού ετήσιου, ήτοι τµή-
µατος επουσιώδους σε σχέση µε το εισόδηµα που απο-
κοµίζει από την ενάσκηση άλλου επαγγέλµατος, ασφα-
λιστέου σε άλλο φορέα, καθώς και όταν ο χρόνος αυτο-
πρόσωπης ενασχόλησής του είναι κατώτερος από το
30% του συνολικού χρόνου εργασίας του. Επισηµαίνεται
ο επιβεβληµένος περιορισµός του µεγέθους των αγρο-
τοτουριστικών µονάδων σε δέκα δωµάτια ως και ο περιο-
ρισµός αναφορικά µε τη διαχείριση των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας έως 100ΚW ώστε να αποφευχθεί ο κίν-
δυνος να δικαιούνται αγροτικές ενισχύσεις µεγάλες του-
ριστικές µονάδες ή µεγάλες µονάδες διαχείρισης ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας.

Στην παράγραφο 1 εδάφιο γ του άρθρου 2 επίσης ορί-
ζεται η έννοια του κατόχου της αγροτικής εκµετάλλευ-
σης, που περιλαµβάνει τον κύριο, συγκύριο ή νοµέα κα-
θώς και το µισθωτή ή αγρολήπτη της αγροτικής εκµετάλ-
λευσης, εφόσον η µίσθωση ή η επίµορτη αγροληψία έχει
συναφθεί εγγράφως και έχει θεωρηθεί από την αρµόδια
∆.Ο.Υ. ως και το µισθωτή της υδάτινης έκτασης προκει-
µένου περί υδατοκαλλιέργειας.

Στην ίδια παράγραφο 1 εδάφιο δ΄ορίζεται η έννοια της
αγροτικής εκµετάλλευσης ως η µονάδα παραγωγής
προς πώληση αγροτικών προϊόντων και καθορίζεται ότι
στις δραστηριότητες της αγροτικής εκµετάλλευσης πε-
ριλαµβάνεται και η αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευα-
σία, και η εν γένει τοποθέτηση των προϊόντων µέχρι του
σταδίου της χονδρικής και λιανικής πώλησης καθώς και
η πρώτη χωρική µεταποίησή τους. Στην αγροτική εκµε-
τάλλευση περιλαµβάνεται επίσης η θαλάσσια αλιεία, η
αλιεία εσωτερικών υδάτων, η σπογγαλιεία, η οστρακαλι-
εία, η υδατοκαλλιέργεια ως και η µονάδα διαχείρισης α-
νανεώσιµων πηγών ενέργειας και η λειτουργία αγροτου-
ριστικών µονάδων.

Στην ίδια παράγραφο 1 εδάφιο ε΄του άρθρου 2 ορίζο-
νται ως µικτές αγροτικές εκµεταλλεύσεις τα νοµικά πρό-
σωπα που εκτός από τον κλάδο της αγροτικής οικονο-
µίας, δραστηριοποιούνται και σε άλλους τοµείς οικονο-
µίας.

Στην ίδια παράγραφο 1 εδάφιο στ΄του άρθρου 2 ορίζε-
ται ως αγροτική δραστηριότητα κάθε επαγγελµατική
δραστηριότητα σε ένα τουλάχιστον από τους κλάδους

της αγροτικής οικονοµίας, δηλαδή τη φυτική, ζωική ή τη
θαλάσσια αλιεία, ή την αλιεία εσωτερικών υδάτων,την
σπογγαλιεία, την οστρακαλιεία ή την υδατοκαλλιέργεια
που αποσκοπεί στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων,
στη διαχείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έως 100
kw, στη λειτουργία αγροτουριστικών µονάδων έως 10
δωµατίων και στη δασική παραγωγή.

Στην παράγραφο 1 εδάφιο ζ΄του άρθρου 2 ορίζονται
ως αγροτικά προϊόντα, τα προϊόντα του εδάφους, της
κτηνοτροφίας, της θαλάσσιας αλιείας, της αλιείας εσω-
τερικών υδάτων, της σπογγαλιείας, της οστρακαλιείας
της υδατοκαλλιέργειας, της δασοπονίας, της θηραµατο-
πονίας και των παντός είδους εκτροφών ως και τα προ-
ερχόµενα από το πρώτο στάδιο επεξεργασίας ή µεταποί-
ησης αυτών, καθώς και κάθε άλλο προϊόν που προέρχε-
ται από την εν γένει αγροτική δραστηριότητα.

Άρθρο 3
∆ιαδικασία Εγγραφής

Στο άρθρο 3 ορίζεται η διαδικασία υποβολής της αίτη-
σης από τα φυσικά ή τα νοµικά πρόσωπα για την ένταξη
τους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύ-
σεων (παρ. 1), οι επιπτώσεις που επέρχονται στην περί-
πτωση παράλειψης υποβολής ή ανακριβούς συµπλήρω-
σης της αίτησης από τους υπόχρεους (παρ. 2) που συνί-
στανται στην έκπτωση από τα ευεργετήµατα που προ-
βλέπουν τα µέτρα στήριξης που παρέχονται στους αγρό-
τες ή τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις καθώς και η ανατρο-
πή των συνεπειών - υπό προϋποθέσεις - που επέρχονται
στην περίπτωση της εκπρόθεσµης συµπλήρωσης και υ-
ποβολής της αίτησης εγγραφής στο Μητρώο (παρ. 3).

1. ∆ιευκρινίζεται ότι το µηχανογραφικό έντυπο της αί-
τησης που απευθύνεται στις κατά τόπους Περιφερειακές
∆ιευθύνσεις του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., υποβάλλεται από τα
φυσικά και νοµικά πρόσωπα του άρθρου 2, είτε είναι δι-
καιούχοι ενιαίας ενίσχυσης είτε όχι, ταυτόχρονα µε την
υποβολή της αίτησης για ενεργοποίηση των δικαιωµά-
των ενιαίας ενίσχυσης, και επέχει θέση υπεύθυνης δή-
λωσης του άρθρου 8 του ν.1599/1986.Για την εγγραφή
στο Μητρώο διενεργείται διασταύρωση µε τα στοιχεία
του ψηφιακού υποβάθρου που τηρείται στον
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όσον αφορά στις δηλούµενες εκτάσεις
και εκµεταλλεύσεις.

Η παράλειψη ή ανακριβής συµπλήρωση και υποβολή
αυτού επιφέρει έκπτωση από τα ευεργετήµατα που προ-
βλέπονται από το άρθρο 78 του ν.2960/2001 (ΦΕΚ 265
Α’) όπως ισχύει µετά την τροποποίησή του µε την παρ.4
του άρθρου 22 του ν.3634/2008 και στις παρ. 2 και 3 του
άρθρου 13 του ν. 634/1977 όπως ισχύουν µετά την τρο-
ποποίηση τους µε την παρ.1 του άρθρου 5 του ν. 2520/
1997 και την παρ.1 του άρθρου 8 του ν. 3220/2004 (αφο-
ρούν στην επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
πετρελαίου κίνησης και στην απαλλαγή από το Φόρο Με-
ταβίβασης Ακινήτου).

Η εκπρόθεσµη συµπλήρωση και υποβολή της αίτησης
εγγραφής αίρει τις συνέπειες µόνο για το µέλλον, εκτός
εάν αυτή οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας ή ανυπέρ-
βλητου κωλύµατος, οπότε επιτρέπεται η άρση των συνε-
πειών αυτών και για το παρελθόν, εφόσον από τη φύση
τους και γενικά από τις περιστάσεις είναι δυνατή µια τέ-
τοια ρύθµιση. Για την εγγραφή διενεργείται διασταύρω-
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ση µε τα στοιχεία του ψηφιακού υποβάθρου του
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.

Άρθρο 4
Ενηµέρωση Μητρώου – Τόπος Υποβολής Αίτησης

Στο άρθρο 4 ορίζεται ότι η ενηµέρωση του Μητρώου α-
νατίθεται στις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις του
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε, ενώ µε απόφαση του Υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί αυτή να ανατεθεί
σε άλλο φορέα ή υπηρεσία του Υπουργείου (παρ. 1).

Προβλέπεται επιπλέον, ότι η υποβολή της αίτησης και
η εγγραφή γίνεται:

α) Για τον επαγγελµατία αγρότη, στην έδρα της Περι-
φερειακής ∆ιεύθυνσης του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στην Περιφέ-
ρεια της οποίας έχει την αγροτική του εκµετάλλευση,

β) Για τον κάτοχο αγροτικής εκµετάλλευσης (φυσικό
πρόσωπο), στην Περιφερειακή ∆ιεύθυνση του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, στην Περιφέρεια της οποίας βρίσκεται η ∆.Ο.Υ. στην
οποία υποβάλλει την φορολογική του δήλωση.

γ) Για τα νοµικά πρόσωπα, κατόχους αγροτικών εκµε-
ταλλεύσεων, στην Περιφερειακή ∆ιεύθυνση του
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε, στην Περιφέρεια της οποίας έχουν την έ-
δρα τους (παρ. 2).

Άρθρο 5
Πηγές Ενηµέρωσης Μητρώου

Στο άρθρο 5 ορίζονται ως πηγές για την ενηµέρωση
του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων
α) το ΟΣ∆Ε, β) η αίτηση για ενιαία ενίσχυση, γ) κάθε άλ-
λη πηγή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων που ενηµερώνει µητρώα όπως ο Ε.Λ.Γ.Α., και η
Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουργείου καθώς και δ) άλ-
λες δηµόσιες υπηρεσίες και φορείς όπως το Υπουργείο
Οικονοµικών, η ΕΣΤΑ, το Υπουργείο Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας, και ε) το Κοινοτικό Αλιευ-
τικό Μητρώο (Κ.Α.Μ.).

Άρθρο 6
Τήρηση Μητρώου

Στο άρθρο 6 ρυθµίζεται ότι όλα τα στοιχεία του Μη-
τρώου που υποβάλλονται στις Περιφερειακές ∆ιευθύν-
σεις του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε, συγκεντρώνονται στη ∆ιεύθυν-
ση Πληροφορικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, στην οποία τηρείται σε ηλεκτρονική µορ-
φή το συγκεντρωτικό Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών
Εκµεταλλεύσεων της χώρας. Προβλέπεται η δυνατότη-
τα µε Υπουργική Απόφαση να καθοριστεί άλλος φορέας
ή άλλη αρµόδια υπηρεσία για τη συγκέντρωση, διαχείρι-
ση και εποπτεία του Μητρώου. Ο αρµόδιος φορέας ή η
αρµόδια υπηρεσία για τη συγκέντρωση, διαχείριση και ε-
ποπτεία του Μητρώου θα µεριµνά για τη διασφάλιση της
διαλειτουργικότητας του Μητρώου µε άλλα πληροφο-
ριακά συστήµατα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Άρθρο 7
Ενοποίηση Βάσεων ∆εδοµένων

Στο άρθρο 7 προβλέπεται ότι οι βάσεις δεδοµένων του
υπάρχοντος Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλ-

λεύσεων του ν. 2332/1995 και του Συστήµατος Υποστή-
ριξης της Λήψης Αποφάσεων Σχεδιασµού ∆ιαρθρωτικών
Μέτρων Αγροτικής Πολιτικής που λειτουργεί στο ΥΠΑ-
ΑΤ, ενοποιούνται σε µία ενιαία βάση δεδοµένων που στο
εξής ονοµάζεται Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµε-
ταλλεύσεων (ΜΑΑΕ), η οποία θα περιλαµβάνει αλφαριθ-
µητικές και χαρτογραφικές πληροφορίες (παρ. 1).

Η ενηµέρωση του ΜΑΑΕ θα γίνεται ηλεκτρονικά µέσω
του δικτύου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.(παρ. 2).

Ορίζεται επίσης, ότι τα υφιστάµενα κατά τη δηµοσίευ-
ση του παρόντος νόµου Μητρώα επιµέρους κλάδων ή
καλλιεργειών µπορούν να εντάσσονται µε Υπουργική α-
πόφαση στο ΜΑΑΕ και να διέπονται στο εξής από τις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου εφόσον δεν επιβάλλεται η
χωριστή τήρησή τους από Κανονισµούς της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή από τις ανάγκες εφαρµογής αυτών (παρ. 3).

Άρθρο 8
Εξουσιοδοτική ∆ιάταξη

Στο άρθρο 8 του προτεινόµενου σχεδίου νόµου ορίζε-
ται ότι µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων που εκδίδεται µέσα σε έξι (6) µήνες από
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καθορίζονται: α)
το αναλυτικό περιεχόµενο και οι πληροφορίες που πε-
ριέχει το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύ-
σεων, β) η διαδικασία και οι προθεσµίες για τη συµπλή-
ρωση, υποβολή και έλεγχο του εντύπου της αίτησης, γ)
ο τρόπος προσδιορισµού της ετήσιας απασχόλησης σύµ-
φωνα µε τις δηλώσεις εκµετάλλευσης που υποβάλλουν
οι αγρότες και τους δείκτες Μονάδων Ανθρώπινης Εργα-
σίας (Μ.Α.Ε.) που προκύπτουν από τα στοιχεία του ∆ι-
κτύου Λογιστικής Πληροφόρησης της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, δ)τα εισοδήµατα που προσµετρώνται στο συνολικό
ετήσιο ατοµικό εισόδηµα για τον υπολογισµό του αγρο-
τικού εισοδήµατος καθώς και αυτά που δεν προσµετρώ-
νται, ε) τα όργανα και η διαδικασία προσωρινής ή οριστι-
κής διαγραφής από το Μητρώο όταν παύσουν να συ-
ντρέχουν οι προϋποθέσεις εγγραφής στο Μητρώο, κα-
θώς και τα όργανα και η διαδικασία διοικητικής επίλυσης
των αµφισβητήσεων που ανακύπτουν, στ) η αναγκαία ε-
παγγελµατική κατάρτιση όσων φυσικών προσώπων-
επαγγελµατιών αγροτών εγγράφονται στο Μητρώο ζ) η
διαδικασία έκδοσης σχετικών πιστοποιητικών καθώς και
κάθε άλλο σχετικό θέµα.

Άρθρο 9
Αντικατάσταση διατάξεων του ν. 2520/1997

Με το άρθρο 9 εναρµονίζονται διατάξεις υφιστάµενης
νοµοθεσίας µε τις διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου
νόµου όσον αφορά τους ορισµούς και τις έννοιες του ε-
παγγελµατία αγρότη και της αγροτικής δραστηριότητος
που περιέχονται στις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 1
του ν. 2520/1997 (ΦΕΚ 173 Α΄), όπως τροποποιήθηκε µε
το άρθρο 13 παρ.8 του ν. 2601/1998 (ΦΕΚ 181 Α΄) « Μέ-
τρα για νέους αγρότες, Οργανισµός Γεωργικής Επαγ-
γελµατικής Κατάρτισης κλπ.» οι οποίες αντικαθίστανται
από τις διατάξεις του άρθρου 2 του προτεινοµένου σχε-
δίου νόµου.
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Άρθρο 10
∆ιατηρούµενες-Καταργούµενες ∆ιατάξεις

Με το άρθρο 10 διατηρείται σε ισχύ η παράγραφος 12
του άρθρου 1 του ν. 2332/1995 (ΦΕΚ 181 Α΄) και οι κανο-
νιστικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδό-
τησή της , ενώ από την έναρξη ισχύος του παρόντος νό-
µου καταργούνται:α) οι παράγραφοι: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9, 10, 11 και 13 του άρθρου 1 του ν. 2332/1995 (ΦΕΚ 181
Α΄), και β)κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη που είναι α-
ντίθετη µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει
διαφορετικά τα θέµατα που ρυθµίζονται στο νόµο αυτό.

Άρθρο 11
Έναρξη Ισχύος

Στο άρθρο 11 προβλέπεται ότι η ισχύς του παρόντος
νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.

Τα ανωτέρω θέµατα αντιµετωπίζονται µε το προτεινό-
µενο νοµοσχέδιο, το οποίο θέτουµε υπόψη σας για ψή-
φιση.

Αθήνα, 16 Ιουνίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου Αικ. Μπατζελή
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων

Άρθρο 1
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων

1. Στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
δηµιουργείται Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλ-
λεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), στο οποίο εγγράφονται υποχρεωτι-
κά όλα τα ενήλικα φυσικά πρόσωπα και τα νοµικά πρό-
σωπα που ασκούν στην Επικράτεια αγροτική δραστηριό-
τητα ή κατέχουν αγροτική εκµετάλλευση.

2. Σκοπός του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµε-
ταλλεύσεων είναι η καταγραφή όλων των επαγγελµα-
τιών αγροτών και των αγροτικών εκµεταλλεύσεων της
χώρας, µε όλες τις απαραίτητες αλφαριθµητικές και χαρ-
τογραφικές πληροφορίες, για τη λήψη αποφάσεων και
την άσκηση της Αγροτικής Πολιτικής.

Άρθρο 2
Ορισµοί - ∆ικαίωµα Εγγραφής

1. Για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος νό-
µου, οι παρακάτω ορισµοί έχουν αντίστοιχα την εξής έν-
νοια:

α. Επαγγελµατίας Αγρότης είναι το ενήλικο φυσικό
πρόσωπο που έχει δικαίωµα εγγραφής στο Μητρώο Α-
γροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, εφόσον πληροί
σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

αα) Είναι κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης.
αβ) Ασχολείται επαγγελµατικά µε αγροτική δραστη-

ριότητα στην εκµετάλλευση τουλάχιστον κατά 30% του
συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του.

αγ) Λαµβάνει από την απασχόλησή του σε αγροτική
δραστηριότητα το 35% τουλάχιστον του συνολικού ετή-
σιου εισοδήµατός του και

αδ) Είναι ασφαλισµένος στον Οργανισµό Γεωργικής Α-
σφάλισης (Ο.Γ.Α.) εκτός εάν εµπίπτει στις εξαιρέσεις α-
πό την ασφάλιση στον Ο.Γ.Α., της παραγράφου 4 του
παρόντος άρθρου.

β) Επαγγελµατίας αγρότης θεωρείται και το απασχο-
λούµενο στην αλιεία (θαλάσσια, εσωτερικών υδάτων,
σπογγαλιεία, οστρακαλιεία, υδατοκαλλιέργεια) ενήλικο
φυσικό πρόσωπο, εφόσον σωρευτικά:

βα) Είναι ιδιοκτήτης ή συνιδιοκτήτης ή µισθωτής ή
συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην εκµετάλλευση
επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους εκτός από σκάφη
υπερπόντιας αλιείας ή απασχολείται στην υδατοκαλ-
λιέργεια ως κάτοχος ή µισθωτής υδατοκαλλιεργητικής
εκµετάλλευσης, τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού
ετήσιου χρόνου εργασίας του και λαµβάνει από την απα-
σχόλησή του αυτή το 35% τουλάχιστον του ετήσιου ει-
σοδήµατος και είναι κάτοχος ατοµικής επαγγελµατικής
άδειας αλιείας.

ββ) Προµηθεύεται ως ιδιοκτήτης ή συνιδιοκτήτης ή µι-
σθωτής επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους καύσιµα
θαλάσσης για την κίνηση του σκάφους του τουλάχιστον
µία φορά κάθε τρία έτη και

βγ) Είναι ασφαλισµένος στον Ο.Γ.Α., είτε στο Ν.Α.Τ., υ-
πό την προϋπόθεση της απασχόλησής του σε αλιευτικά ε-
παγγελµατικά σκάφη τουλάχιστον επί µία πενταετία, είτε
στο Ι.Κ.Α., υπό την προϋπόθεση της απασχόλησής του σε

αλιευτικά επαγγελµατικά σκάφη τουλάχιστον από το
2003.

Οι προϋποθέσεις της απόληψης του 35% τουλάχιστον
του συνολικού ετήσιου εισοδήµατος και της προµήθειας
καυσίµων θαλάσσης δεν απαιτείται να συντρέχουν για
τους ιδιοκτήτες επαγγελµατικών αλιευτικών σκαφών ο-
λικού µήκους µέχρι έξι (6) µέτρων.

γ) Κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης είναι το ενήλικο
φυσικό πρόσωπο ή το νοµικό πρόσωπο που είναι:

γα) Κύριος, συγκύριος ή νοµέας αγροτικής εκµετάλ-
λευσης.

γβ) Μισθωτής ή αγρολήπτης της αγροτικής εκµετάλ-
λευσης, εφόσον η µίσθωση ή η επίµορτη αγροληψία έχει
συναφθεί εγγράφως και έχει θεωρηθεί από την αρµόδια
∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) ή

γγ) Μισθωτής υδάτινης έκτασης προκειµένου για υδα-
τοκαλλιέργεια.

δ) Αγροτική εκµετάλλευση είναι η µονάδα παραγωγής
προς πώληση αγροτικών προϊόντων, όπως αυτά ορίζο-
νται στην περίπτωση ζ΄της παραγράφου αυτής. Στις
δραστηριότητες της αγροτικής εκµετάλλευσης περιλαµ-
βάνεται εκτός από την παραγωγή των προϊόντων και η
αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία και η εν γένει το-
ποθέτηση µέχρι και του σταδίου της χονδρικής και λιανι-
κής πώλησης αποκλειστικά των προϊόντων που παράγει
η ίδια η αγροτική εκµετάλλευση, καθώς και η πρώτη χω-
ρική µεταποίησή τους, η θαλάσσια αλιεία, η αλιεία εσω-
τερικών υδάτων, η σπογγαλιεία, η οστρακαλιεία, η υδα-
τοκαλλιέργεια, ως και η διαχείριση ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας και η λειτουργία αγροτοτουριστικών µονάδων.

ε) Μικτές αγροτικές εκµεταλλεύσεις είναι τα φυσικά ή
νοµικά πρόσωπα τα οποία, εκτός από τον κλάδο της α-
γροτικής οικονοµίας, δραστηριοποιούνται και σε άλλους
τοµείς της οικονοµίας.
στ) Αγροτική δραστηριότητα είναι κάθε επαγγελµατική

δραστηριότητα σε έναν τουλάχιστον από τους κλάδους
της αγροτικής οικονοµίας, δηλαδή της φυτικής, της ζωι-
κής ή της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγαλιείας, της ο-
στρακαλιείας, της αλιείας εσωτερικών υδάτων και της υ-
δατοκαλλιέργειας, που αποσκοπεί στην παραγωγή α-
γροτικών προϊόντων, στη διαχείριση ανανεώσιµων πη-
γών ενέργειας έως 100 KW, στη λειτουργία αγροτοτου-
ριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων και στη δασική πα-
ραγωγή.

ζ) Αγροτικά προϊόντα είναι τα προϊόντα του εδάφους,
της κτηνοτροφίας, της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγα-
λιείας, της οστρακαλιείας, της αλιείας εσωτερικών υδά-
των, της υδατοκαλλιέργειας, της δασοπονίας, της θηρα-
µατοπονίας και των κάθε είδους εκτροφών και τα προϊό-
ντα που προέρχονται από το πρώτο στάδιο επεξεργα-
σίας ή µεταποίησης αυτών, καθώς και κάθε άλλο προϊόν
που προέρχεται από την αγροτική εν γένει δραστηριότη-
τα.

2. Στο Μητρώο εγγράφονται οι επαγγελµατίες αγρό-
τες, καθώς και τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα στα οποία
περιλαµβάνονται και οι µικτές αγροτικές εκµεταλλεύ-
σεις, που είναι αποδεδειγµένα κάτοχοι, µε οποιονδήπο-
τε νόµιµο τρόπο, αγροτικής εκµετάλλευσης στην Επι-
κράτεια.

3. Αν η αγροτική εκµετάλλευση ανήκει λόγω συγκυριό-
τητας ή συνεκµετάλλευσης σε περισσότερα πρόσωπα,
έχουν δικαίωµα εγγραφής στο Μητρώο όλοι οι συγκύριοι
ή συµµετέχοντες στην εκµετάλλευση, εφόσον είναι ε-
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παγγελµατίες αγρότες, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην
παράγραφο 1 περιπτώσεις α΄και β΄του άρθρου αυτού.
Αν δεν έχουν τις προϋποθέσεις αυτές ή αν είναι νοµικά
πρόσωπα, έχουν δικαίωµα εγγραφής στο Μητρώο ως κά-
τοχοι αγροτικής εκµετάλλευσης.

4. Φυσικά πρόσωπα απασχολούµενα στη διαχείριση α-
νανεώσιµων πηγών ενέργειας έως 100 KW ή στη λει-
τουργία αγροτοτουριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων
που δεν είναι ασφαλισµένα στον Ο.Γ.Α., έχουν δικαίωµα
εγγραφής στο Μητρώο. Αν ο επαγγελµατίας αγρότης
που είναι ασφαλισµένος στον Ο.Γ.Α. αλλάξει κύριο κλά-
δο κύριας ασφάλισης, λόγω λειτουργίας αγροτουριστι-
κών µονάδων ή µονάδων διαχείρισης ανανεώσιµων πη-
γών ενέργειας, διατηρεί την εγγραφή του στο Μητρώο.

Άρθρο 3
∆ιαδικασία εγγραφής

1. Για την εγγραφή τους στο Μητρώο Αγροτών και Α-
γροτικών Εκµεταλλεύσεων, οι επαγγελµατίες αγρότες
και οι κάτοχοι αγροτικών εκµεταλλεύσεων, είτε είναι δι-
καιούχοι ενιαίας ενίσχυσης είτε όχι, συµπληρώνουν και
υποβάλλουν µηχανογραφικό έντυπο αίτησης που απευ-
θύνεται στις κατά τόπους Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις
του Οργανισµού Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ε-
νισχύσεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων
(Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), ταυτόχρονα µε την αίτηση που υπο-
βάλλουν οι δικαιούχοι, για ενεργοποίηση των δικαιωµά-
των ενιαίας ενίσχυσης. Το έντυπο αυτό επέχει θέση υ-
πεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (ΦΕΚ
75 Α΄) και επισύρει τις συνέπειες αυτού, σε περίπτωση
ψευδούς ή ανακριβούς συµπλήρωσής του. Για την εγ-
γραφή στο Μητρώο διενεργείται διασταύρωση µε τα
στοιχεία του ψηφιακού υποβάθρου που τηρείται στον
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όσον αφορά στις δηλούµενες εκτάσεις
και εκµεταλλεύσεις.

2. Η παράλειψη υποβολής ή η ανακριβής συµπλήρωση
της αίτησης από τους υπόχρεους επιφέρει έκπτωση από
τα ευεργετήµατα που παρέχονται στους αγρότες ή τις α-
γροτικές εκµεταλλεύσεις, όπως προβλέπονται από το
άρθρο 78 του ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α΄), όπως ισχύει
µετά την τροποποίησή του µε την παρ. 4 του άρθρου 22
του ν. 3634/2008 και στις παραφράφους 2 και 3 του άρ-
θρου 13 του ν. 634/1977, όπως ισχύουν µετά την τροπο-
ποίησή τους µε την παρ.1 του άρθρου 5 του ν. 2520/1997
και την παρ.1 του άρθρου 8 του ν. 3220/2004.

3. Η εκπρόθεσµη υποβολή της αίτησης εγγραφής στο
Μητρώο αίρει τις συνέπειες της παραγράφου 2 από την
ηµεροµηνία υποβολής της, εκτός εάν αυτή οφείλεται σε
λόγους ανώτερης βίας ή ανυπέρβλητου κωλύµατος, ο-
πότε επιτρέπεται η άρση των συνεπειών αυτών αναδρο-
µικά από το χρόνο επέλευσής τους, εφόσον αυτό είναι
εφικτό.

Άρθρο 4
Ενηµέρωση Μητρώου – Αρµόδια

υπηρεσία για την υποβολή της αίτησης

1. Η ενηµέρωση του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών
Εκµεταλλεύσεων ανατίθεται στις κατά τόπους Περιφε-
ρειακές ∆ιευθύνσεις του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.. Με απόφαση
του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων η ε-
νηµέρωση του Μητρώου µπορεί να ανατεθεί σε άλλο φο-
ρέα ή υπηρεσία του Υπουργείου.

2. Η υποβολή της αίτησης και η εγγραφή στο Μητρώο
γίνεται στην έδρα της Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης του
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην Περιφέρεια της οποίας ο επαγγελ-
µατίας αγρότης έχει την αγροτική του εκµετάλλευση. Οι
κάτοχοι αγροτικής εκµετάλλευσης, που είναι φυσικά
πρόσωπα και δεν είναι επαγγελµατίες αγρότες, υποβά-
λουν αίτηση και η εγγραφή στο Μητρώο γίνεται στην Πε-
ριφερειακή ∆ιεύθυνση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην Περιφέ-
ρεια της οποίας βρίσκεται η ∆.Ο.Υ. στην οποία υποβάλ-
λουν την φορολογική τους δήλωση. Τα νοµικά πρόσωπα,
που είναι κάτοχοι αγροτικών εκµεταλλεύσεων, υποβά-
λουν αίτηση και η εγγραφή γίνεται στην Περιφερειακή
∆ιεύθυνση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην Περιφέρεια της ο-
ποίας έχουν την έδρα τους.

Άρθρο 5
Πηγές ενηµέρωσης Μητρώου

Πηγές για την ενηµέρωση του Μητρώου Αγροτών και
Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων είναι, εκτός από τα στοι-
χεία που τηρούνται στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., και οι παρακά-
τω:

α) το Ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης και Ελέγ-
χου (Ο.Σ.∆.Ε.).

β) η αίτηση για την ενιαία ενίσχυση
γ) κάθε άλλη πηγή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων που τηρεί και ενηµερώνει µητρώα, ό-
πως είναι ο Οργανισµός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλί-
σεων (Ε.Λ.Γ.Α.) και η Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουρ-
γείου,

δ) άλλες δηµόσιες υπηρεσίες και φορείς, όπως είναι
το Υπουργείο Οικονοµικών, η Ελληνική Στατιστική Αρχή
(Ε.ΣΤ.Α.), το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας και

ε) το Κοινοτικό Αλιευτικό Μητρώο (Κ.Α.Μ.).

Άρθρο 6
Τήρηση Μητρώου

Όλα τα στοιχεία του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών
Εκµεταλλεύσεων που υποβάλλονται στις Περιφερειακές
∆ιευθύνσεις του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., συγκεντρώνονται στη
∆ιεύθυνση Πληροφορικής του Υπουργείου Αγροτικής Α-
νάπτυξης και Τροφίµων, στην οποία τηρείται σε ηλεκτρο-
νική µορφή το συγκεντρωτικό Μητρώο Αγροτών και Α-
γροτικών Εκµεταλλεύσεων της χώρας. Με απόφαση του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να
καθοριστεί άλλος φορέας ή άλλη αρµόδια υπηρεσία για
τη συγκέντρωση, διαχείριση και εποπτεία του Μητρώου.
Ο αρµόδιος φορέας ή η αρµόδια υπηρεσία για τη συγκέ-
ντρωση, διαχείριση και εποπτεία του Μητρώου µεριµνά
για τη διασφάλιση της διαλειτουργικότητας του Μητρώ-
ου µε άλλα πληροφοριακά συστήµατα της δηµόσιας διοί-
κησης.

Άρθρο 7
Ενοποίηση βάσεων δεδοµένων

1. Οι βάσεις δεδοµένων του υπάρχοντος Μητρώου Α-
γροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων που τηρείται
σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν. 2332/1995 (ΦΕΚ 181 Α΄)
και η βάση δεδοµένων του Συστήµατος Υποστήριξης της
Λήψης Αποφάσεων Σχεδιασµού ∆ιαρθρωτικών Μέτρων
Αγροτικής Πολιτικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
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ξης και Τροφίµων, ενοποιούνται σε µια ενιαία βάση δεδο-
µένων, που στο εξής ονοµάζεται Μητρώο Αγροτών και
Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.). Η βάση αυτή
περιλαµβάνει τόσο αλφαριθµητικές όσο και χαρτογραφι-
κές πληροφορίες.

2. Η ενηµέρωση του Μ.Α.Α.Ε. γίνεται ηλεκτρονικά, µέ-
σω του δικτύου υπολογιστών του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε..

3. Τα υφιστάµενα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος
νόµου Μητρώα επιµέρους κλάδων ή καλλιεργειών, εφό-
σον δεν επιβάλλεται η χωριστή τήρησή τους από Κανονι-
σµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή από τις ανάγκες εφαρ-
µογής αυτών, µπορούν µε απόφαση του Υπουργού Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να εντάσσονται στο Μη-
τρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων και να
διέπονται από τις διατάξεις τους παρόντος, εφόσον δεν
επιβάλλεται η χωριστή τήρησή τους από Κανονισµούς
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Άρθρο 8
Εξουσιοδοτική ∆ιάταξη

Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων που εκδίδεται µέσα σε έξι (6) µήνες από την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καθορίζονται: α) το α-
ναλυτικό περιεχόµενο και οι πληροφορίες που περιέχει
το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, β)
η διαδικασία και οι προθεσµίες για τη συµπλήρωση, υπο-
βολή και έλεγχο του εντύπου της αίτησης, γ) ο τρόπος
προσδιορισµού της ετήσιας απασχόλησης σύµφωνα µε
τις δηλώσεις εκµετάλλευσης που υποβάλλουν οι αγρό-
τες και τους δείκτες Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας
(Μ.Α.Ε.), που προκύπτουν από τα στοιχεία του ∆ικτύου
Λογιστικής Πληροφόρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
δ)τα εισοδήµατα που προσµετρώνται στο συνολικό ετή-
σιο ατοµικό εισόδηµα για τον υπολογισµό του αγροτικού
εισοδήµατος, καθώς και αυτά που δεν προσµετρώνται, ε)
τα όργανα και η διαδικασία προσωρινής ή οριστικής δια-
γραφής από το Μητρώο όταν παύσουν να συντρέχουν οι
προϋποθέσεις εγγραφής στο Μητρώο, καθώς και τα όρ-
γανα και η διαδικασία διοικητικής επίλυσης των αµφι-
σβητήσεων που ανακύπτουν, στ) η αναγκαία επαγγελµα-
τική κατάρτιση όσων φυσικών προσώπων-επαγγελµα-
τιών αγροτών εγγράφονται στο Μητρώο ζ) η διαδικασία
έκδοσης σχετικών πιστοποιητικών, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέµα.

Άρθρο 9
Αντικατάσταση διατάξεων του ν. 2520/1997

Η παράγραφος 1 του άρθρου 1 του ν. 2520/1997 (ΦΕΚ
173 Α΄), όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 8 του
ν. 2601/1998 (ΦΕΚ 181 Α΄) « Μέτρα για νέους αγρότες,
Οργανισµός Γεωργικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης
κ.λπ.» αντικαθίσταται ως εξής:

«α. Επαγγελµατίας Αγρότης είναι το ενήλικο φυσικό
πρόσωπο που έχει δικαίωµα εγγραφής στο Μητρώο Α-
γροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, εφόσον πληροί
σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

αα) Είναι κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης.
ββ) Ασχολείται επαγγελµατικά µε αγροτική δραστη-

ριότητα στην εκµετάλλευση τουλάχιστον κατά 30% του
συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του και λαµβάνει α-
πό την απασχόλησή του αυτή το 35% τουλάχιστον του
συνολικού ετήσιου εισοδήµατός του και

γγ) Είναι ασφαλισµένος στον Οργανισµό Γεωργικής Α-
σφάλισης (Ο.Γ.Α.), εκτός εάν δεν είναι ασφαλισµένος
στον Ο.Γ.Α., ως απασχολούµενος αποκλειστικά στη δια-
χείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έως 100 KW, ή
στη λειτουργία αγροτοτουριστικών µονάδων έως 10 δω-
µατίων ή αλλάξει κύριο κλάδο κύριας ασφάλισης της α-
ποκλειστικής απασχόλησής του µε την λειτουργία αγρο-
τουριστικών µονάδων ή µονάδων διαχείρισης ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας.

β) Επαγγελµατίας αγρότης θεωρείται και το απασχο-
λούµενο στην αλιεία (θαλάσσια, εσωτερικών υδάτων,
σπογγαλιεία, οστρακαλιεία, υδατοκαλλιέργεια) ενήλικο
φυσικό πρόσωπο, εφόσον σωρευτικά :

βα) είναι ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης, µισθωτής ή συµµε-
τέχει µε οποιοδήποτε τρόπο στην εκµετάλλευση επαγ-
γελµατικού αλιευτικού σκάφους εκτός από σκάφη υπερ-
πόντιας αλιείας ή απασχολείται στην υδατοκαλλιέργεια
ως κάτοχος ή µισθωτής υδατοκαλλιεργητικής εκµετάλ-
λευσης τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ετήσιου
χρόνου εργασίας του και λαµβάνει από την απασχόλησή
του αυτή το 35% τουλάχιστον του ετήσιου εισοδήµατος
και είναι κάτοχος ατοµικής επαγγελµατικής άδειας αλιεί-
ας.

ββ) Προµηθεύεται ως ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης ή µι-
σθωτής επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους προµηθεύ-
εται καύσιµα θαλάσσης για την κίνηση του σκάφους του
τουλάχιστον µία φορά κάθε τρία (3) έτη.

γ) Κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης είναι το ενήλικο
φυσικό πρόσωπο ή το νοµικό πρόσωπο που είναι:

γα) κύριος, συγκύριος ή νοµέας αγροτικής εκµετάλ-
λευσης.

γβ) µισθωτής ή αγρολήπτης της αγροτικής εκµετάλ-
λευσης, εφόσον η µίσθωση ή η επίµορτη αγροληψία έχει
συναφθεί εγγράφως και έχει θεωρηθεί από την αρµόδια
∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) ή

γγ) µισθωτής υδάτινης έκτασης προκειµένου για υδα-
τοκαλλιέργεια.

δ) Αγροτική εκµετάλλευση είναι η µονάδα παραγωγής
προς πώληση αγροτικών προϊόντων, όπως αυτά ορίζο-
νται στην περίπτωση ζ΄της παραγράφου αυτής. Στις
δραστηριότητες της αγροτικής εκµετάλλευσης περιλαµ-
βάνεται εκτός από την παραγωγή των προϊόντων και η
αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία και η εν γένει το-
ποθέτηση µέχρι και του σταδίου της πρώτης πώλησης, α-
ποκλειστικά των προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτι-
κή εκµετάλλευση, καθώς και η πρώτη χωρική µεταποίη-
σή τους, η θαλάσσια αλιεία, η αλιεία εσωτερικών υδά-
των, η σπογγαλιεία, η οστρακαλιεία, η υδατοκαλλιέρ-
γεια, ως και η διαχείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας
και η λειτουργία αγροτοτουριστικών µονάδων.

ε) Μικτές αγροτικές εκµεταλλεύσεις είναι τα νοµικά
πρόσωπα τα οποία, εκτός από τον κλάδο της αγροτικής
οικονοµίας, δραστηριοποιούνται και σε άλλους τοµείς
της οικονοµίας.

στ) Αγροτική δραστηριότητα είναι κάθε επαγγελµατική
δραστηριότητα σε ένα τουλάχιστον από τους κλάδους
της αγροτικής οικονοµίας, δηλαδή της φυτικής, της ζωι-
κής ή της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγαλιείας, της ο-
στρακαλιείας, της αλιείας εσωτερικών υδάτων και της υ-
δατοκαλλιέργειας, που αποσκοπεί στην παραγωγή α-
γροτικών προϊόντων, στη διαχείριση ανανεώσιµων πη-
γών ενέργειας έως 100 KW, στη λειτουργία αγροτοτου-
ριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων και στη δασική πα-
ραγωγή.

ζ) Αγροτικά προϊόντα είναι τα προϊόντα του εδάφους,
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της κτηνοτροφίας, της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγα-
λιείας, της οστρακαλιείας, της αλιείας εσωτερικών υδά-
των, της υδατοκαλλιέργειας, της δασοπονίας, της θηρα-
µατοπονίας και των κάθε είδους εκτροφών και τα προϊό-
ντα που προέρχονται από το πρώτο στάδιο επεξεργασίας
ή µεταποίησης αυτών, καθώς και κάθε άλλο προϊόν που
προέρχεται από την αγροτική εν γένει δραστηριότητα.

γγ). Είναι ασφαλισµένος στον Ο.Γ.Α., είτε στο Ν.Α.Τ.
υπό την προϋπόθεση της απασχόλησής του σε αλιευτικά
επαγγελµατικά σκάφη τουλάχιστον επί µία πενταετία,
είτε στο Ι.Κ.Α. υπό την προϋπόθεση της απασχόλησής
του σε αλιευτικά επαγγελµατικά σκάφη τουλάχιστον α-
πό το 2003.

Οι προϋποθέσεις της απόληψης του 35% τουλάχιστον
του συνολικού ετήσιου εισοδήµατος και της προµήθειας
καυσίµων θαλάσσης δεν απαιτείται να συντρέχουν για
τους ιδιοκτήτες επαγγελµατικών αλιευτικών σκαφών ο-
λικού µήκους µέχρι έξι (6) µέτρων.

Άρθρο 10
∆ιατηρούµενες-Καταργούµενες ∆ιατάξεις

1. ∆ιατηρείται σε ισχύ η παράγραφος 12 του άρθρου 1
του ν. 2332/1995 (ΦΕΚ 181 Α΄) και οι κανονιστικές απο-
φάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότησή της.

2.Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταρ-
γούνται:

α) οι παράγραφοι: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 και 13
του άρθρου 1 του ν. 2332/1995 (ΦΕΚ 181 Α΄), και

β)κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη που είναι αντίθετη
µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει διαφο-
ρετικά τα θέµατα που ρυθµίζονται στο νόµο αυτό.

Άρθρο 11
Έναρξη Ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 16 Ιουνίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου Αικ. Μπατζελή

Αριθµ. 68 / 1 / 2010

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων «Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκ-
µεταλλεύσεων».

Με τις διατάξεις του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου ρυθµί-
ζονται τα ακόλουθα:

1. ∆ηµιουργείται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων (ΥΠ.Α.Α.Τ.) Μητρώο Αγροτών και Αγροτι-
κών Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), στο οποίο εγγράφο-
νται υποχρεωτικά όλα τα ενήλικα φυσικά πρόσωπα και
τα νοµικά πρόσωπα που ασκούν στην επικράτεια αγροτι-
κή δραστηριότητα ή κατέχουν αγροτική εκµετάλλευση.
(Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων υφί-
σταται σήµερα στην έδρα κάθε νοµού σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 1 του ν.2332/1995). (άρθρο 1)

2. Προσδιορίζονται οι απαραίτητες έννοιες για την ε-
φαρµογή των διατάξεων του νοµοσχεδίου. Ειδικότερα
προσδιορίζονται οι όροι «Επαγγελµατίας Αγρότης» (α-
ναφέρονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρoί),
«Κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης», «Αγροτική Εκµε-
τάλλευση», «Μικτές αγροτικές εκµεταλλεύσεις», «Α-
γροτική δραστηριότητα» και «Αγροτικά προϊόντα».

(άρθρο 2)
3. Καθορίζονται:

α. O σκοπός της δηµιουργίας του Μητρώου που είναι
η καταγραφή όλων των επαγγελµατιών αγροτών και των
αγροτικών εκµεταλλεύσεων της χώρας, µε όλες τις απα-
ραίτητες αλφαριθµητικές και χαρτογραφικές πληροφο-
ρίες, για τη λήψη αποφάσεων και την άσκηση Αγροτικής
Πολιτικής.

β. Οι δικαιούµενοι προς εγγραφή στο Μητρώο.
(άρθρο 3)

4. Περιγράφεται η διαδικασία εγγραφής στο παραπά-
νω Μητρώο. Ειδικότερα, απαιτείται αίτηση από τους υ-
πόχρεους στον Οργανισµό Πληρωµών και Ελέγχου Κοι-
νοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων
(Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), σύµφωνα µε τα οριζόµενα. Η παράλει-
ψη υποβολής ή η ανακριβής συµπλήρωση της αίτησης, ε-
πιφέρει για τους υπόχρεους, έκπτωση από τα ευεργετή-
µατα, που προβλέπουν τα µέτρα στήριξης που παρέχο-
νται στους αγρότες ή τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις βά-
σει ειδικών διατάξεων. (άρθρο 4)

5.α. Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε απόφασή του εντός συ-
γκεκριµένου χρονικού διαστήµατος, να καθορίσει ειδικό-
τερα τα θέµατα που άπτονται του Μητρώου Αγροτών και
Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων.

β. Ορίζονται ως υπεύθυνες υπηρεσίες για την ενηµέ-
ρωση του παραπάνω Μητρώου, οι Περιφερειακές ∆ιευ-
θύνσεις του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.

γ. Προσδιορίζεται ο τόπος υποβολής της αίτησης από
τους υπόχρεους. (άρθρα 5, 6)

6. Παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης στοιχείων στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για την ε-
νηµέρωση του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµε-
ταλλεύσεων και από τις παρακάτω πηγές:

- Το ΟΣ∆Ε
- Την αίτηση για την ενιαία ενίσχυση
- Κάθε άλλη πηγή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων.
- Άλλους δηµόσιους φορείς (Υπουργείο Οικονοµικών,

Εθνική Στατιστική Αρχή, Υπουργείο Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας).

- Το Κοινοτικό Αλιευτικό Μητρώο (Κ.Α.Μ.).
(άρθρο 7)

7. Ρυθµίζονται άλλα διαδικαστικά θέµατα σχετικά µε
το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων
(τήρηση Μητρώου, ενοποίηση των υπαρχουσών βάσεων
δεδοµένων, κ.λπ.) (άρθρα 8, 9)

8. Μνηµονεύονται οι καταργούµενες διατάξεις. Ειδικό-
τερα, µεταξύ άλλων, καταργούνται από την έναρξη ι-
σχύος του υπό ψήφιση νόµου, οι διατάξεις του άρθρου 1

15



του ν. 2332/1995, που αναφέρονται στο υφιστάµενο Μη-
τρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, πλην
αυτών της παρ. 12, οι οποίες διατηρούνται σε ισχύ (αφο-
ρούν στη δηµιουργία ειδικού λογαριασµού στην Τράπεζα
της Ελλάδος υπέρ του Κεντρικού Ταµείου Γεωργίας,
Κτηνοτροφίας και ∆ασών, στον οποίο κατατίθενται ειδι-
κά παράβολα για τα δικαιώµατα εγγραφής και έκδοσης
σχετικών πιστοποιητικών των υπόχρεων αγροτών στο υ-
φιστάµενο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλ-
λεύσεων. Τα ποσά των λογαριασµών αυτών διατίθενται
για την κάλυψη των δαπανών του παραπάνω Μητρώου.).

(άρθρο 10)
9. Προσδιορίζεται η ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του υ-

πό ψήφιση νόµου. (άρθρο 11)

Από τις διατάξεις του νοµοσχεδίου, προκαλείται επί
του κρατικού προϋπολογισµού ενδεχόµενη εξοικονόµη-
ση δαπάνης σε περίπτωση παράλειψης υποβολής αίτη-
σης από τους υπόχρεους, για εγγραφή τους στο Μη-
τρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, λόγω
έκπτωσης αυτών από τα ευεργετήµατα που παρέχονται
στους αγρότες ή τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις.

(άρθρο 4 παρ.2)

Αθήνα, 21 Μαΐου 2010

Η Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη-Κονίδα
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